

春节回哪边的老人家团圆是个难题

没有硝烟的子女“争夺战”



距离除夕还有不到15天时间,家住浙江绍兴的老蒋和老伴儿正在忙着打扫刚装修好的新家。按照老两口的计划,腊月二十五搬入新家,三天后儿子一家三口从北京回来。这过回老蒋特别有底气,新家的地板下一圈圈细细的热水管正在源源不断地散发热量,足以抵御外面的飞雪和-1℃的低温,“儿子今年不用去东北丈母娘家了,我给抢回来了。”想到这,他未免有些得意。

春节是阖家团圆的日子,可对于子女在外的老人来说,“团圆”却并不是一件容易的事:要么因为工作忙孩子回不了家,要么因为家里太冷小孙子不肯来,加上今年回公婆家、明年回丈母娘家,轮着回又少了一半的团聚……每到春节,像老蒋这样变着法让孩子回家的老人不在少数。

为了小孙子 特意加装暖气

去年老蒋所在的街道开始拆迁,老蒋拿着拆迁款买了一套面积不到100平方米的三居室,所有手续办完还有结余。老蒋的邻居买的都是130平方米以上的大户型,他们问老蒋为何不住宽敞点,老蒋笑着说另有打算。

开始装修后,老蒋的“秘密”揭晓:他专门从杭州找来了师傅,给新家装上壁挂炉,然后在卧室地板下铺了一圈又一圈水管,“这叫地暖,以后我们这屋里就跟孩子在北京的家一样暖和。”老蒋得意地跟邻居说,这个“工程”花了他至少5万元。老蒋专门测试过,开启地暖后,室外0℃以下,室内可以达到16℃左右,“南方的房子没有北方那种保温层,这个温度已经可以了,等雨雪天过去,太阳一晒,还会更暖和。”他说。

老蒋和老伴儿心里明白,买

新房,装上在当地还比较“洋气”的地暖,最主要是为了让儿子一家能多回来住几天,尤其是过年。“儿媳妇是北方人,住惯了暖气房,孙子也生在北京、长在北京,前几年回来他们冻得够呛,后来过年要么在北京,要么就去外婆家了。”老蒋说。

新房子不再位于潮湿阴冷的四层,而是视野开阔的14层;孙子不用爬楼梯,因为有电梯;楼下的小区花园还有小朋友最喜欢的滑梯……拿到钥匙后老蒋对着电话一口气给儿子、儿媳还有刚会说话的孙子说了好多新家的优点,最重要的一句放在了最后:今年过年,你们就放心地回来吧!

搬家前,老蒋还打算做一件事,给新家安装上无线上网用的Wi-Fi,“房子可以小,暖气和Wi-Fi不能少,孩子们用得着。”他说。

摸底游乐场 夺回女儿的心

为帮女儿带孩子,老家在浙江金华某县城的刘阿姨在北京已断断续续生活了四年。临近过年,刘阿姨怀揣重要“使命”在一周前赶回了老家,照看孩子的任务交给了家在通州的亲家母。“提前回家为的是‘侦察’火力,布置‘阵地’,把闺女、女婿还有外孙女‘抢回’老家过年。”

一次除夕团圆为何被刘阿姨形容得如此“硝烟弥漫”?原来闺女结婚五年,竟然从未带着老公孩子回浙江老家过过年。“结婚第一年怀孕我理解,第二年孩子太小怕冻着我理解,可后面他们也都愿意回去,我就不高兴了。”今年刘阿姨正式跟孩子们摊牌:必须回浙江过一次年。女儿和女婿也道出了不愿回去的心声:老家商场少、电影院少,好山好水好

寂寞。连三岁的孙女也用稚嫩的声音喊着“老家没有游乐场”。

这深深刺激了刘阿姨,她这趟提前回去就是为了摸底老家的游乐设施、商场、电影院。最近几天,她发动起了身边的亲戚姐妹,了解老家的好去处,还带着纸笔跑了好几个商场,“我在北京四年认识了好几个吃的、穿的大品牌,老家也有的我就给记录下来。”

刘阿姨坦言,过去在老家因为忙着打拼事业,她几乎从不逛街,女儿也在全封闭学校上学,高考后直接去了北京,所以对家乡的商业设施了解很少。“我要告诉女儿,家乡现在从电影院、商场到儿童乐园,城里有的这里都有,孩子们回来过年还能去乡下的古戏台看戏,现代生活和传统民俗一样不缺。”她自信地说。

分头回家“抢”回一个是一个

今年过年,林先生注定要和妻子、儿子“两地分居”。林先生老家在河南开封,妻子老家在安徽宣城。结婚十多年来,夫妻俩一直是北京过年、河南过年、安徽过年轮着来。“南方好吃的多,能看到绿色,但是天儿冷又没有暖气,我还是更喜欢回河南过年。”林先生坦言为回哪儿过年没少跟妻子还有两边的老人沟通,后来才有了轮着回的方案,可没想到今年这个方案不好使了。

按照计划,他们今年打算春

节去东南亚旅行,可元旦刚过,安徽的老丈人就打来电话,说正月初二要做70岁大寿,要求所有孩子必须回家过年。老人还撂下话:回家的有红包,不回的从此赶出门。“家里就我和媳妇儿在北京,其他孩子都在江浙沪,回家很方便,这一条分明针对我。”林先生有些郁闷。没过几天,河南老家也来了信:统一回河南过年。这下林先生彻底犯了难。

林先生和妻子分头联系家人做工作,甚至把两边老人都最心

疼的孩子抬出来“撒娇任性子”,可依然无效,“两边老人像是约好了,非得把我们抢回去。”

百善孝为先,东南亚的海岛肯定是去不成了,两边的老人都不能得罪。最后的方案是:林先生回开封老家过年,妻子带着儿子回宣城娘家过年,正月初四在开封会合,儿子见一见爷爷奶奶,然后一起回京。“我们把把这个方案告诉两边老人,他们同意了,还说‘抢回一个是一个’,唉,这些老人啊!”林先生感慨道。

化解“硝烟”一起到北京过大年

相比前面几位老人和子女的纠结和烦恼,孙先生今年可就轻松多了。上周他在网站上分别给洛阳和长春的老人买好了来北京的高铁车票,因为是逆春运客流出行,所以买票非常轻松。今年除夕,一个7口人的大家庭将齐聚北京温馨过大年。“一开始两边老人也是争着让我们回家,后来岳父展示了大胸怀、大智慧,我特别感谢。”孙先生说。

记者联系上了孙先生的岳父林老先生。老人这两天正在林区忙着采购木耳、人参等山货,“过

年去一趟闺女、姑爷那儿,还要见亲家,得给他们带一些东北这边的山货。”他说。说起最早的“儿女争夺战”,老人笑了,“谁不想自己的孩子回家过年呢!尤其我们家还是独生子女。”老人说,过去孩子去亲家过年,除夕夜就他和老伴儿俩人眼对眼,冷冷清清,“老伴儿老是流泪,我就不停地劝她,劝着劝着俩人就一起流泪。”

林老先生说今年他本想和老伴儿武断一回,要求女儿、女婿回家过年,可听说孩子们工作忙,话到嘴边还是咽了回去。“我想干脆

我们一起去北京,和他们过年吧,既能团聚,又避免了孩子们分身乏术,工作分心。”林老先生主动给河南的亲家通了电话,提了这个建议,“孩子们的家是两居室,我们可以住小区边的宾馆,房间留给亲家住。”老人说,亲家也非常支持。

这是全家在北京的第一次团聚。孙先生都已经安排好了,要去逛庙会,要去颐和园、昆明湖溜冰,还要去时尚气息浓厚的三里屯,“父母这么照顾我们,一定要带他们过好这个春节。”

专家:建议增设“春节陪伴假”

不久前举行的2017年全国“十大老龄新闻”发布会公布了一条消息:到2017年底,全国已有河南、广西、福建等8个省份,通过地方立法建立了独生子女家庭老年人护理假制度。比如河南规

定,独生子女护理假每年累计20天,陪护期间工资福利待遇不变。

一位北京大学社会学系的专家在接受记者采访时表示,受中国传统习俗的影响,独生子女老人在除夕、春节前后会有更强烈

的孤独感,因此独生子女家庭老年人护理假制度应该适当向春节倾斜,可以考虑增设独生子女春节陪伴假,让老人在这段时间获得更多的陪伴和关爱。

(张航)

<p>小广告 大市场 小投入 高回报</p> <h2>分类广告</h2> <p>第2166期</p> <p>广告热线: 13523260997 13183330295</p> <p>地址: 市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p>	<p>本栏目在微信公众平台同步刊登</p> <p>微信公众号: ycqueqiaohui</p>	<p>出租</p> <p>●出租闹市门面 150平 17737569369</p> <p>出租</p> <p>●出租新华书店地下室 1500m² (可分租) 18937575096</p> <p>出售</p> <p>●急急急租房售房 8978882</p>	<p>出售</p> <p>水电气暖带热水 130m², 8楼, 15136970006</p> <p>律师服务</p> <p>●樊律师 18737553763</p> <p>●郭磊律师 13937508869</p> <p>工商代理</p> <p>●公司注册、代账 18737535133</p>	<p>E 生活资讯</p> <p>设计印刷</p> <p>●做画册找天一 8985888</p> <p>心理咨询</p> <p>●大诚心理咨询 13937507536</p> <p>老年公寓</p> <p>●康乐居老年公寓 13937585159</p> <p>景观绿化</p> <p>●专做楼顶花园后期养护 18803759991</p>	<p>助听器</p> <p>●耳聋请配助听器 13087062226</p> <p>特色美食</p> <p>●鹰城名吃—四不腻猪蹄 3413983</p> <p>健康美容</p> <p>●鼻炎 无痛人流、过敏性鼻炎、鼻窦炎等。15737557733</p> <p>生活服务</p> <p>●亲子鉴定 13137525230</p> <p>●家之诺全铝家具 13733914788</p>	
<p>A 招聘资讯</p> <p>招聘</p> <p>崇汇电器招聘网上销售主管,网上推广主管! 曾有过天猫、京东网上销售者优先,男女不限! 待遇面议! 马先生: 13507621888</p>	<p>B 房产资讯</p> <p>转让</p> <p>驾校转让 建设路中段(营业中) 13782472111</p>	<p>招租</p> <p>凌云路佳田塞纳城 540m²</p> <p>平西建材城外铺 154m²</p> <p>18237522111</p> <p>●启蒙路 360m²空房招租 13937522876</p>	<p>C 商务资讯</p>	<p>D 教育资讯</p> <p>招生</p> <p>电工焊工 培训考证</p> <p>市电讯职业学校 电话: 2963913</p>	<p>生活资讯</p>	<p>生活资讯</p>

友情提示: 使用本栏目信息请核对双方有效证件, 投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。